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2023-2024-0QiW JILINDA ULIWMA BILIM BERIW MEKTEPLERININ
9-KLASS OQIWSHILARI USHIN JUWMAQLAWSHI QADAGALAW
IMTIXANIN OTKERIW BOYINSHA MATEMATIKA PANINEN
SPECIFIKACIYASI

Duziwshi: Abduraxmanova Jamila Baxramovna — Tashkent qalas1 Almazar
rayoni ganigelestirilgen mekteptin matematika pani oqitiwshisi
Pikir bildiriwshi: M. A. Mirzaxmedov — Xaligaraliq bahalaw ham pedagogikaliq
sheberlik ilimiy-ameliy oray1
D.E. Shnol — matematika pani boyinsha xaliqaraliq ekspert

9-klasst1 pitkergen oqiwshilar matematika paninen bilimlendiriw déstiri boyinsha
standartlar tiykarinda belgilengen kompetenciyalarga iye boladi.

Oqiwshilardin algan bilim, konlikpe ham tajiriybelerin aniglaw ushin 2023-2024-
oqiw jilinda 9-klasslarda juwmaqlawshi imtixan jazba tirde otkeriledi.

Harbir imtixan biletinin soraw ham tapsirmalari matematika pani boyinsha
uliwma bilim beriw mekteplerinin 5-, 6-, 7-, 8-, 9-klasslarinin temalarin gamtip algan.
Sonday-aq, usinista biliwge tiyisli sorawlar, qollaniwga ham pikirlewge tiyisli
tapsirmalar boyinsha bahalaw kriteriyalari keltirilgen.

Oqiwshilarga usinilgan baza sorawlarman quralgan 2 bilet beriledi. Bilette
oqiwshiga 10 nan (6 algebra, 4 geometriya) soraw beriledi. Sorawlardin tshewi (2
algebra, 1 geometriya) biliwge, besewi (3 algebra, 2 geometriya) qollaniwga, ekewi (1
algebra, 1 geometriya) pikirlewge tiyisli boladi. Bilet sorawlarina juwap beriwi ushin
uliwma 180 minut waqit beriledi.

Berilgen tapsirmalardan juwmaglawsht mamleketlik attestaciyast oOtkeriliwi
belgilengen kunnen bir kiin aldin, Isshi topar tarepinen tanlap aliw joli menen 2 variant
duazilip, jariyalanada.

Oqiwshilardin jazba jumislar algebradan maksimal 60 ball hdm geometriyadan
maksimal 40 ball menen bahalanada.

Algebradan:

0 — 17 ball — “qanaatlandirars1z”;

18— 39 ball — “qanaatlandirarli”;

40-51 ball —“jags1™;

52-60 ball — “algili”

Geometriyadan:

0 — 11 ball — “qanaatlandirars1z”;

12-26 ball — “qanaatlandirarl1”;

27 —34 ball — “jags1”;

35-40 ball — “algili”

Harbir tapsirma ushin belgilengen balldan jogar1 ball qoyiliwina jol qoyilmaydi.



Matematika | Sam | Biliw | Qollamw | Pikirlew ’Juwablr Juwapsiz TOhfl
tanlanatugin sheshim
Sanlar ham | 1 1 1
atamalar
Algebra ham | 4 3 1 2 1 1
funkciyalar
Statistika 1 1 1
ham
itimalliliq
Planimetriya 4 1 2 1 1 1 2
10 3 5 2 4 2 4
TAPSIRMA BOYINSHA BAHALAW KRITERIYASI
Ne Iyelewrl k'erek bolgan Tap’51r’rn'a i Tapsirmanin formasi Bahalaw kriteriyasi
konlikpeler nin tari
Sanlar ham amallar
Bolshekler tstinde Oqiwshi tapsirmani
amellerdi orinlay orimnlawda kerekli gasiyet,
aliw. nizamliliglardin ménisin

Racional korsetkishli

1 acional kors : B Toliq Tiykarlangan sheshim | toliq aship berse,
darejenin qasiyetleri, sheshimli ham juwapt: keltiriw | mzamlardi gollanip
n — darejeli korennin esaplawd1 duris orinlasa
qasiyetlerin ham duris juwapqa kele
misallard1 sheshiwde alsa, 8 ball beriledi.
qollana aliw
Matematikaliq statistika ham itimallihiqlar teoriyasi
A B C D varianth testler
Kombinatorika bir tanlawl1 test bolip
maselelerin sheshe esaplanadi. Variantinda bir
aliw. Moda, Bir tanlawli duris juwap bolip, duris
2 mediana, orta B test ABLD juwap ushin 8 ball
arifmetikaliq manisti beriledi. Qate juwap ushin
0 ball beriledi.

aniqlay aliw




Algebra ham funkciyalar

Keste korinisindegi
tapsirmada, harbir sorawga
onin juwabin saykes
qoymw kerek boladi. 3
S1z1gl1, kvadrat ham soraw ham 3 ten kop
_k Saykeslikti aniqlaw juwap variantlari beriledi.
Y e+ h : S . Saykesliktin barliginin
funkciyalardih Keste duris juwabi ushin 10 ball
grafigin ajirata aliw beriledi. 1 duris juwapqa 3
ball, 2 duris juwapqa 6
ball, 3 duris juwapga 10
ball, barliq qate juwap
ushin 0 ball beriledi.
A B C D variantl testler
Payiz, hareketke, bir tanlawl test'bohp '
. . . ., esaplanadi. Variantinda bir
jumisqa tiyisli tekstli Bir tanlawh )
, . AB,C.D duris juwap bolip, duris
maselelerdi sheshe test .
aliw juwap ushin 10 ball
’ beriledi. Qate juwap ushin
0 ball beriledi.
S1zigl1 ham kvadrat Juwabi1 jazilatugin test
tensizliklerdi sheshe bolip, duris hdm toliq
aliw (intervallar juwap ushin 10 ball
usil1), funkciyanin menen bahalanadi. Qate
ar}lqlan}v&{ oblast1 Qisqa juwap gshln 0 ball
ham manisler wanh Juwap: beriledi.
oblastin taba aliw, juwap
funkciyanin 6siw
ham kemeyiw
araliglarin aniqlay
aliw.
Tenlemeler ham Oqiwshi tapsirmani
tensizlikler orinlawda kerekli gasiyet,
sistemasin sheshe nizamliliglardin ménisin
aliw. Tiykarlangan sheshim | toliq aship berse,
) , Toliq T ..
Progressiyalarga o ham juwapti keltiriw | nizamlard1 qollanip
.o ) sheshimli , .
tiyisli tekstli maseleni duris sheshse, 14
maselelerdi sheshe ball.
aliw.
Planimetriya
A B C D varianth testler
bir tanlawl1 test bolip
Koépmuyeshliklerge ., esaplanadi. Variantinda bir
tiyisli maselelerdi Bir ttaeliawh AB,C.D duris juwap bolip, duris
sheshe aliw. juwap ushin 8 ball
beriledi. Qate juwap ushin
0 ball beriledi.




Ushmuyeshliklerge

Oqiwshi tapsirmani
orinlawda kerekli gasiyet,
nizamliliglardin manisin
toliq aship berse,
nizamlardi qollanip

8 tiyisli maselelerdi Tol%q . Tl,yka.r langan shes'h.lm maseleni duris sheshse,
sheshimli ham juwapti keltiriw , ,
sheshe aliw. masele ushin sizilma shart
bolip, sizilmalar duris
s1zilgan bolsa ham 6lshem
birlikleri duris keltirilgen
bolsa 10 ball.
Juwabi jazilatugin test
Shenber ham bolip, duris sanli juwap
dongelek Qisqa ushin 8 ball menen
9 elementlerin tabiwga 'uwe? I Juwap: bahalanadi. Olshem birligi
tiyisli maselelerdi Jawap duris qoyilsa 2 ball. Jami
sheshe aliw 10 ball. Qate juwap ushin
0 ball beriledi.
Oqiwshi tapsirmani
Parallelogramm, orinlawda kerel’dl c;!aglyet,
., . nizamliliglardin manisin
tuwr1 tortmuyeshlik,
, toliq aship berse,
romb, kvadrattif nizamlard1 qollani
qasiyetleri ham Toliq Tiykarlangan sheshim , A P
10 g L T .. maseleni duris sheshse,
metrikaliq sheshimli ham juwapti keltiriw

qatnaslardi masele
sheshiwde qollana
aliw.

masele ushin sizilma shart
bolip, sizilmalar duris
sizilgan bolsa ham 6lshem
birlikleri duris keltirilgen
bolsa 12 ball.




5.

1-sorawlar

Esaplan:

1.2%:(2—§)+3§

2.4292 — 212
3.132.12 47312
7 19 8 59
42_24
4, 72
103+23
©102-22

6. (7V/9 — 2v16) - V25
7. (24,6 +32,7—-54): 3

8.8-vV25—2-1/49 +7-/64
9. (0,56 + 0,64) - 5 + 31,64

0.3+ ()

2-sorawlar

. Dukanda 5 kese, 3 tarelka ham 4 har tarli shay qasig1 bar. Har tarli atamadag eki

buyimd1 neshe turli usilda satip aliw miimkin?

A) 60 B) 12 C) 47 D) 120

. a tuwriga tiyisli 5 noqat, ogan tiyisli bolmagan 1 noqat alingan. Tobeleri usi

noqatlarda bolgan neshe har tarli ishmuyeshlik jasaw mumkin?

A)5 B)6 C)12 D) 10

. Matematika, rus tili, tariyx, inglis tili ham fizika panlerinen tek gana kunlik bes

saatliq sabaq kestesinde matematika ekinshi sabaq bolatugin neshe turli sabaq
kestesin diziw mamkin?

A)24 B)26 C)12 D) I8

.6, 2,4, 7,9 cifrlarinan olard1 qaytalamastan neshe har tarli 3 tanbali sanlar duziw

mumkin?
A) 18 B) 60 C) 12 D) 30

Shenberde jatiwshi 6 har tarli nogat belgilendi. Tobeleri belgilengen noqatlarda
jatiwshi xordalar sanin tabin.

A) 18 B) 16 C) 12 D) 15



6. 0, 2, 4, 6, 8 sanlarinan neshe har tarli 4 tanbali san duziw mumkin? Cifrlar

qaytalanbasin.
A) 98 B) 96 C) 102 D) 48

7. Dtkanda 5 turli dépter, 4 tarli ruchka ham 10 tarli galem bar. Xurliman bulardan eki
har tarli oqiw quralin almagshi. Ol bul waziypani neshe usilda amelge asiriwi
mumkin?

A) 110 B) 60 C) 200 D) 24

8. Jiyilikleri boymsha bolistiriliwi tomendegi kestede berilgen tosinnanli shama
tanlanbasinin 1) modasin (M,)), 2) medianasin (M,), 3) 6zgeriw kenligin (R) tabin.

X 3 4 5 7 10
M 3 1 2 1 4

A) M,=3; M, =5 R=7
B) M, =10; M, =45, R=7
C) M,=10; M, =5; R=7
D) M, =7; M, =4,5; R =10
9. Tomende tanlanbanin jiyilikler kestesi keltirilgen. Kestedegi magliwmatlarga qaray
tanlanbanin: 1) modasin (M,), 2) medianasin (M,), 3) 6zgeriw kenligin (R) tabin.
X 7 8 9 10 12

M 2 3 4 5 1

A) M, =9; M, =9; R=12
B) M, =10; M, =9; R=5
C) M, =10; M, =9; R =3
D)y M,=12; M, =9,5; R=5

10. Tomende tanlanbanin jiyilikler kestesi keltirilgen. Kestedegi magliwmatlarga
garay tanlanbanin orta manisin tabin.

X

5

6

11

M

3

4

3

A) 6.8

B) 66 C) 82 D) 7.2



3- sorawlar

1. Harbir grafikke saykes funkciyalardi tabin.

1) 2) 3)
A)y=4x—-6; B)y=-3x+6; C)y=2x+4; D)y=-5x+8
1) 2) 3)
2. Harbir grafikke saykes funkciyalard: tabin.
1) 2) 3)
-5/3/-3 2 - 0 0 2 3 "

A)y=—%x+1; B)y=§x+1; C)y=—ix+1; D)y=%x+1

)

2)

3)




3. Harbir grafikke saykes funkciyalard: tabin.

)] 2) 3)

}

A)y=x>+7x+6; B)y=x2—-7x+6; CO)y=x2—-5x+6; D)y=x2+5x+6

1) 2) 3)

4. Harbir grafikke saykes funkciyalardi tabin.

)] 2) 3)

/\ /\
] 2 4 5 i
-5 3 -2 )

A)y=-x*—4x—-3; B)y=—x*+4x—-3; C)y = —x? —4x; D)y = —x* + 4x

) 2) 3)




5. Harbir grafikke saykes funkciyalard: tabin.

)]

2)

A)y =2x%—2x + 2;

B)y =x? +2x + 2;

C)y =x?—2x + 2; D)y:%x2+2x+3

6. Harbir grafikke saykes funkciyalardi tabin.

)

2)

3)

)

2)

A)y=%x2+3x+7; B)y:%x2+x+1;

C)y =x*+3x+5;

D)y=x>—-3x+5

)

2)

3)




7. Harbir grafikke saykes funkciyalard: tabin.

)]

2)

3)

A)y=3x—4; B)y=4x+6; C)y=3x+4;, D)y=5x—6

1) 2) 3)
8. Harbir grafikke sdykes funkciyalardi tabin.
1) 2) 3)
T

2 2 2 2
A)y=—---1LBy=-+1LCOy=--1LDy=--+1

)]

2)

3)




9. Harbir grafikke saykes funkciyalard: tabin.

)] 2) 3)

1) 2)

10. Harbir grafikke saykes funkciyalardi tabin.

)] 2) 3)

A)y=-2x>—1; Byy=2x*—-1; C)y=-2x*>+1; D)y =2x*>+1

) 2) 3)




4-sorawlar

. Isbilermen 1- ham 2-sort tovarlard1 satip, jami 7000 swm payda kordi. 1-sort tovardin
bahas1 25000 swm edi, isbilermen on1 12 % paydast menen satti. 2-sort tovardan 16 %
payda kordi. Eki sorttagi tovarlardi satip, isbilermen neshe payiz payda kérgen?

A) 14 B) 13 C) 15 D) 16

. 442 kg alma, 25 ham 16 kg Ii ulken ham kishi sebetlerge jaylastirildi. Ulken
sebetlerge jaylastirilgan jami almalardin awirligi, kishi sebetlerge jaylastirilgan jami

almalardin awirliginan 58 kg kop. Kishi ham ulken sebetler sanin tabin.
A) 12ham 10 B) 12ham 8 C) 14ham 10 D) 14 ham 8

. Betinin maydanlar1 6z-ara ten bolgan tuwr1 muyeshli parallelepiped ham kub
berilgen. Eger tuwr1 muyeshli parallelepipedtin gabirgalarinin uzinliglar: 6 cm, 6 cm
ham 13 cm bolsa, kub gabirgasinin uzinligin tabin.

A) 6ecm B) 7cm C) 12cm D) 8cm

. Basseynge A ham B krannan suw keledi ham basseynnin tibine % <
ornatilgan C krannan suw shigip ketedi. A kran bos basseyndi 3 == o~
saatta toltiradi, B kran bolsa 6 saatta toltiradi. Basseynde suw toli

bolgan jagdayda C kran 4 saatta bosatadi. Ush kran da birgelikte -
ashilsa, bos basseyndi neshe saatta toltiradi1? =

A)5 B)6 C)4 D)35

. Jumisshilar belgilengen waziypani 15 kiinde orinlay aladi, 5 kiinnen son olarga jane
8 adam qosild1 ham birgelikte qalgan jumist1 6 kinde tamamladi. Jumisshilar daslep
neshe adam edi?

A) 10 B) 14 C) 16 D) 12

. Arbanin alding1 dongelegi shenberinin uzinlig1 keyingi dongelegi shenberinen 0,5
m qisqa. 45 m araliqta alding1 dongelek neshe marte aylansa, 54 m araligta keyingi
dongelek sonsha marte aylanadi. Arbanin alding1 dongelek shefberinifh uzinligin
tabin.

A)3m B)25m C)35m D)2m

. Qayiq darya agimi boylap 2,4 saat ham agimga qars1 3,2 saat juzdi. Qayiqtin agim
boylap basip 6tken joli agimga qars1 basip otken jolinan 13,2 km artiq boldi. Eger
darya agiminin tezligi 3,5 km/h bolsa, gayiqtin turgin suwdagi tezligin tabin.

A) 6km/h B) 10km/h C) 8km/h D) 7,2 km/h



8. Testte 60 soraw berildi, harbir duris juwap 5 ball menen bahalandi. 4 naduris juwap
ushin jariyma sipatinda bir duris juwap biykarlanadi. Bul testte barliq sorawlardi

belgilegen oqiwsh1 225 ball algan bolsa, ol neshe sorawga duris juwap bergen
boladi1?

A) 48 B) 46 C) 52 D) 38

9. Tort kommersantta birdey tovar ten (birdey) bahalarda satilip atirgan edi. Birinshi
kommersant tovardin bahasin aldin 5 % ga asirdi. Bazibir waqittan son bul bahani
10 % ga asirdi. Ekinshi kommersant tovardin bahasin aldin 10 % ga, keyin bolsa
jana bahan1 5 % ga asirdi. Ushinshi kommersant bolsa, bahan1 aldin 5 % ga, keyin
jane 5 % ga ham aqirg bahanmi da 5 % ga asirdi. Tortinshi kommersant tovardin
bahasin birden 15 % ga asirdi. Qays1 kommersanttin tovari arzan satilip atir?

A) birinshi B) tortinshi C) ushinshi D) barliginda birdey

10. A ham B qalalar arasindagi araliq 776 km. A qaladan B qalaga qaray 97 km/h tezlik
penen tezjurer poezd jolga shiqti, 4 saattan keyin B qaladan A galaga qaray 75 km/h
tezlik penen jolawshi poezd jolga shiqti. Tezjurer poezd B qalaga jetip kelgeninde,
jolawshi poezd A qaladan gansha araligta bolad1?

A) 300km B) 450km C) 375km D) 285 km

S5-sorawlar
1. Tensizlikti sheshin.

x% -9 -0

xX—6

2. Funkciyanin grafigin jasan hdm kemeyiw araligin tabin.

_ {x + 2, eger x < —1 bolsa
Y= x2, egerx > —1bolsa

3. Funkciyanin aniqlaniw oblastin tabin.

x2—16
x+1

4. Tenlemeler sistemasin sheshin.



{ x—y=3

x?—xy =18

5. Funkciyanih manisler oblastin tabin.
y=—-x*+4x—-9

6. Tensizlikler sistemasin sheshin.

{2x+4<25—6x
8x+7>6x+5

7. Tensizlikti sheshin.

8. Funkciyanin grafigin jasan ham 6siw araligin tabin.

{2 —x, eger x = 1bolsa
y =

x%, eger x < 1bolsa

9. Funkciyanin aniqlaniw oblastin tabin.

10. Funkciyanin manisler oblastin tabin.

y =0,5x%+2x—7

6-sorawlar

1. Eki usta is haqiga 1170000 swm aldi. Birinshisi 15 kun, ekinshisi 14 kan isledi. Eger
birinshi ustanin 4 kin ushin algan is haqist ekinshisinin 3 kun ushin algan pulinan
110000 swm artiq bolsa, olardin harbiri bir kiinde neshe swmnan algan?

2. Bag tuwn tortmuyeshlik formasinda. Eger bagdin uzinligt 5 m ge, eni 10 m ge
arttirilsa, onda bagdin maydanmi 325 m? qa artadi. Eger bagdin uzinligi 10 m ge, eni



bolsa 5 m ge azaytilsa, onda bagdin maydani 200 m* ga kemeyedi. Bagdin uzinlig1
ham enin aniqlan.

. Turist tawga koterilip atirp, birinshi saatta 800 m biyiklikke shiqti, keyingi hérbir
saatta bolsa aldingisina qaraganda 25 m az biyiklikke koéterildi. Kun dawaminda
turist 3750 m biyiklikke neshe saatta shigadi?

. Radioaktiv izotoptin 1diraw1 natiyjesinde onin massast har 7 minutta eki esege
kemeyedi. Baslangish waqitta izotoptin massast 640 mg bolsa, 35 minuttan keyin
izotoptin massasi baslangish jagdaydagi massasinan qanshaga azayadi? Juwabinizdi
milligrammlarda berin.

. Kafede beti tek kvadrat formasindagi stollar bar bolip, bul stollar 4 adamga
molsherlengen. Eger eki stold1 bir-birine tiygizip qoysaq 6 adam, ash stold1 bir-
birine tiygizip qoysaq 8 adam jaylasiwi mimkin. 550 adamga orin tayarlaw ushin
tap usinday stollardan neshewin birlestiriw kerek?

. Bir top 9 m biyiklikten taslandi. Ol har sapar1 biyikliktin 2 bolegine shekem

koterilmekte. Usigan garay, top toqtaganga shekem neshe metr jol 6tedi?

. Eki1 1distag1 birdey buyimlar sami birgelikte 29 dan kép. Birinshi 1distan 2 buyim
alinsa, onda galgan buyimlar ekinshi idistagidan 3 eseden de kobirek boladi. Birinshi
1distag1 buyimlardin 3 esesi menen ekinshi 1distagi buyimlardin 2 esesinin parqi 60
tan az. Harbir 1dista ganshadan buyim bar?

. Jumisshilardin eki topari jol onlawdi 4 saatta pitkerdi. Eger aldin birinshi topar joldin
yarimin, son bolsa ekinshisi qalgan bolegin onlasa, barliq onlaw jumislari 9 saatta
juwmaglangan bolar edi. Jold1 harbir topar 6z aldina gansha waqitta onlap boladi?

. Tuwr1 muyeshli ushmuyeshliktin tarepleri — uzinliqlarinin ayirmasi 2 ge ten bolgan
arifmetikaliq progressiyant duzedi. Us1 ushmuyeshliktin tareplerinin uzinliglarin
tabif.

10. Aziz ham Sardar harbiri 5000000 swmnan qarjilarin banklerge jilina 8 % dan
qoydi. Aziz qoygan bank apiwayi1 procent esabinda, Sardar qoygan bank bolsa
quramal1 procent esabinda payda beredi. Eki jildan son ekewi de banklerden pullarin
aldi. Ekewinen gaysi biri kop pul algan ham gansha kop alganligin aniglan.

7-sorawlar

1. Dénes kopmuyeshliktin ishki miyeshlerinin qosindist 1080° bolsa, onin tareplerinin
sanin tabin.

A)8 B)6 C) 12 D) 10
2. Dones kopmuyeshliktin harbir miyeshi 120° bolsa, onin tareplerinin sanin aniglan.

A)7 B)8 C) 6 D)4



. Dones jetimtyeshliktin ishki miyeshlerinin qosindisin tabin.
A) 720° B) 540° C) 1080° D) 900°

. Dones kopmuyeshliktin ishki miyeshlerinin qosindist 720° bolsa, onin tareplerinin
san1 qansha?

A)8 B)6 C)7 D)9

. Dones kopmuyeshliktin harbir mayeshi 135° bolsa, onin tareplerinin sanin aniqlan.
A)6 B)7 C)8 D)5

. Dones segizmuyeshliktin diagonallarinin sanin tabin.

A) 26 B) 22 C) 20 D)2l

. Dones altimuyeshliktin birinshi, ekinshi hdm ushinshi tareplerinin uzinliglar1 6z-ara
ten, tortinshi tarepi birinshisinen 2 ese uzin, besinshi tarepi tortinshisinen 3 cm qisqa,
altinshi tarepi bolsa ekinshisinen 1 cm uzin. Eger altimayeshliktin perimetri 30 cm
bolsa, onin en ulken tarepinin uzinligin tabin.

A)4 B)S C)5 D)6

. Dones besmuyeshliktin birinshi ham ekinshi tareplerinin uzinliglar1 6z-ara ten,
ushinshi tarepi birinshisinen 3 cm uzin, tértinshi tarepi bolsa 2 ese uzin, besinshi
tarepi tortinshisinen 4 cm qisqa. Eger besmuyeshliktin perimetri 34 cm bolsa, onin
en ulken tarepinin uzinligin tabin.

A)10 B)8 C)5 D)6
. Dones besmuyeshliktin diagonallarinin sanin tabin.
A)6 B)2 C)5 D)9
10. Doénes altimuyeshliktin diagonallarinin sanin tabin.

A)9 B)5 C) 12 D) 14

8-sorawlar

1. Stwrettegi krannmin tiykargi qulashi 24 metr, zapas qulashi bolsa 7 metr. Us1 eki
qulash arasindagi mayesh 90° qa ten. Tiykarg1 qulashtin basina jalgangan jeri ham
arqannin suwga tiyiwi arasindagi araliq 15 metrdi quraydi (suwretke qaran).



Usigan qaray, krannin zapas qulashinin ushi ham tenizdin beti arasindagi araliqti
tabin.

2. Stwrettegi 2,5 m uzinliqtagi zanginin ayagi diywal astinan 2,4 m araliqta jaylasqan
(stwretke garan).
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Zanginin ayagi diywaldi astina 0,9 m jane jaqinlassa, zanginin diywalga tiyip
turgan ush1 alding1 nogatina qarata neshe metrge koteriledi?
3. Toémende korsetilgen oyin karusel arqanmih uzinligt 6 metr. Stwrette

korsetilgenindey, terbelip atirgan bir adam vertikal bagitqa garata 60° qa burilganda
I noqgatqga, 30° ga burilganda II noqatqa baradi (sawretke garan).

I noqat Il noqatqa garata neshe metr biyiklikte jaylasqan?



4. Koésheleri bir-biri menen perpendikulyar tirde kesilisken qaladagi transport qurali
hareket baslagan waqittan baslap sawrettegi kosheler boylap saykes tirde 320 m,
740 m, 180 m, 200 m ham 220 m araligt1 basip 6tip, manzilge jetip baradi (suwretke
garan).

Usigan garay, bul avtomobildin baslangish ham aqirg1 noqatlar1 arasindagi araliqt
tabin.

5. Toémendegi siwrette Aziza 12 metr uzinliqtag1 zangini 1-stwrettegi bagit boyinsha
hareketlendirip, 2-suwrettegidey etip toqtatad: (suwretke garan).

4 &

1-suwret 2_suwret
2BAC = 45°, 2£A'C'B = 30°

Jogaridagi magliwmatqa muwapiq, A" ham C nogqatlar arasindagi araligti tabin.



6. Tomende uzinhglart 70 m ham 40 m bolgan eki bagana arasinda arqanga asilgan
Umardin sawreti keltirilgen. Umar jaylasqan noqgat jerden 10 metr biyiklikte. Argan
90° muyesh payda etken wagqitta shep tareptegi bagana menen 30° muyesh payda

etedi (suwretke garan).
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Eki bagana arasindagi araliqti tabin.

7. Nurlan menen Asqar topti diywaldan qaytariw arqali pas beriwge shinigpaqta.
Nurlan menen diywal arasindagi araliq 5 m, Asqar menen diywal arasindagi araliq

10 m, ekewi arasindagi araliq 13 m (suwretke qaran).
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Nurlan

Nurlan 6z1 turgan jerde topti domalatip tepkeninde, top diywalga gqanday muyesh
jasap tiyse, tap usinday muyesh jasap shigip Asqarga jetip baradi. Top neshe metr
araliqt1 basip otedi?



8. Tomendegi stuwrette koshedegi elektr toki stolbalar1 siwretlengen. Birinshi ham
ushinshi stolbalardin biyiklikleri saykes tirde 15 m ham 6 m. Stolbalar arasindagi
araliglar 140 m ham 100 m (suwretke garan).
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Ekinshi stolbanin uzinligin tabin.

9. Balalar maydanshasindagi oyin agash ortasindagi tayanish — tarepleri 1 m, 1 m ham
1,2 m bolgan ten qaptalli ishmuyeshlikten ibarat (siwretke qaran).

Nurlan

Asgar

a9
'
-

-

Asqar otirgan bolektin shetki noqati jerden 20 cm biyiklikte bolsa, Nurlan otirgan
bolektin shetki noqgati jerden neshe cm biyiklikte boladi?



10. Témende juk kéteriwshi mashinanin tsh tarli korinisi keltirilgen (siwretke qaran).
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1-sawret 2-sdwret I-ziwret

Mashina birinshi sawrettegi jukti 2 m joqariga kotergende (2-suwret) A ham B
noqatlar arasindagi araliq 2,5 m boladi. Eger jukti jane 8,5 m biyiklikke kotergende
(3-suwret) A ham B noqatlar arasindagi araliq neshe metr boladi?

9-sorawlar

1. Sawrette berilgen magliwmatlardan paydalanip, x mtyeshtin manisin tabin, bul
jerde, AB — diametr.
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3. Sawrette berilgen magliwmatlardan paydalanip, « miyeshtin manisin tabin.

4. Sawrette berilgen magliwmatlardan paydalanip, BOC muyeshtin manisin tabin.
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6. Stwrette berilgen magliwmatlardan paydalanip, AB = x kesindinifi uzinligin
tabin.

8. Stwrette berilgen magliwmatlardan paydalanip, boyalgan oblasttin maydanin
tabin.




9. Suwrette berilgen magliwmatlardan paydalanip, boyalgan oblasttin (halga)
maydanin tabin.

10. Suwrette berilgen magliwmatlardan paydalanip, shenberdin radiusin tabin.
A

10-sorawlar

1. Tareplerinin uzinhglart 13 m, 21 m, 26 m ham 20 m bolgan trapeciya
formasindag1 maydandi (sawretke garan) gazon menen qaplamaqshi (suwretke
qaran).

B Cc

1 m? gazonmn bahasi 50000 swm bolsa, us1 maydan ushin neshe swm kerek
bolad1?



2. Kvadrat qagaz stwrette korsetilgenindey etip ED siziq boylap kesildi. Natiyjede

maydanlarinin gatnasi % bolgan I ham II figuralar payda bold1 (suwretke qaran).
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I ham II figuralardin perimetrlerinif qatnasin tabin.

2. Klass xanadasindagi dari qutishasi (aptechka)nin aldi korinisi — tarepi 16 cm bolgan
kvadrat formasinda bolip, siwrette korsetilgenindey etip diywalga asilgan (1-
figura). Tekseriwshi dari qutishasi oqiwshilardin boyi jetpeytugin biyiklikte boliw1
kerekligin aytt1 (siwretke qaran).

artip galgan onn
2-figura

Bunnan son oqitiwshi daslepki jagday ushin isletilgen 34 cm jipti 14 cm ge
qisqarttt ham 2-figuradagi jagdayga alip keldi. 2-figurada 1-figuraga qaraganda
artip qalgan orinnin maydanin tabin.



4. Suwrette suwretlengen tortmuyeshlik (deltoid)lardan (1-figura) nagis payda etildi
(2-figura) (sawretke qaran).

A
4
B D
4
C
1-figura 2-figura

Eger 1-figuradag: tortmtyeshlik ushin, AD L DC, AB = BC = 4 cm bolsa, 2-
figuradag1 nagistin perimetrin tabin.

5. Koshedegi jol otkeriwshi teksheler jolga parallel tarde qurilgan. Akbar, Aziz hdm
Abror bir qatarda teksheden koterilmekte, Ikrom, Ismoil ham Islom bir gatarda
teksheden tuspekte (siwretke qaran).

- Aziz hdm Abror arasindagi araliq 6 metr;

- Aziz ham Akbar arasindagi araliq 19 metr;

- Abror hdm Ikrom arasindagi araliq 13 metr;

- Ikrom héam Islom arasindagi araliq 11 metr;

- Qarama-qarsi tekshenin birdey tekshesinde turgan Aziz hdm Ismoil arasindagi
araliq 12 metr.

Akbar ham Islom arasindagi araligt1 tabin.



6. Nafisa 5 ten qaptalli tuwr1 muyeshli ushmuyeshlik, 1 kvadrat ham 1
parallelogrammnan ibarat tangram boleklerinen (1-stiwret) 2-sawrettegi minarani
payda etti (suwretke garan).

1-suwret 2-siwret

Eger birinshi figuranin maydan1 32 ¢m? bolsa, 2-siwrettegi minaranin biyikligi
neshe cm boladi1?

7. Nurlan xanasindag1 diywalga asilgan parallelogramm formasindagi sawrettin (1-
suwret) D tobesindegi shege qagilgan jerinen shigip ketti. Shege shigip
ketkeninen keyin, sawret C tobesindegi shegege asilgan jagdayda, B tobesindegi
gaptal diywalga tiyip tur (2-suwret) (suwretke garan).

D C

1-siwret 2-sdwret

C tobeden diywalga shekem bolgan araliq 3 cm, A’ tobeden diywalga shekem
bolgan araliq 5 cm bolsa, D' noqattan diywalga shekem bolgan araliqt1 tabin.



8. ABCD parallelogramm formasindagi qagaz (1-sawret) KC ham LC si1ziglar boylap
kesilip, eki ishmuyeshlik ham tortmuayeshlik (2-stwret) payda etildi (siwretke
garan).
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Eger KCD shmuyeshliktih maydam 15 cm?, BCL ushmuyeshliktin maydani 14
cm?, ALCK tértmuyeshliktin maydani 41 cm?, AK = 8 cm, AL = 9 cm bolsa,
ABCD parallelogrammnin perimetrin tabin.

9. Arasimndagi aralig 3 m bolgan kvadrat formasindagi birdey garaj esikleri
suwretlengen (suwretke garan).
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On tareptegi esik joqaridan 4 m araliq qalganga shekem ashilgan halda, esiklerdin
ortalar1 bolgan A ham B nogqatlar arasindagi araliq 17 m di quraydi. Esiklerdin
uzinligin tabin.



10. Sawrette tuwr1 tortmuyeshlik formasindagi kofe stolinin jogaridan korinisi
suwretlengen. Bloknottin eki ushman kofe stolinif bir shetine shekem bolgan
araliq 4 birlik ham 9 birlikti quraydi. Usigan garay, bloknottin ushinshi ushinan
kofe stolinin shetine shekem bolgan araliq x ti tabin (siwretke qaran).




